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ПЕДАГОГІЧНИЙ СУПРОВІД ІГОР ДІТЕЙ РАННЬОГО ВІКУ 

В УКРИТТІ: ПРОБЛЕМИ ТА ШЛЯХИ ЇХ ВИРІШЕННЯ 

 

У статті представлені проміжні результати магістерського дослідження щодо 

педагогічного супроводу ігор дітей раннього віку під час повітряної тривоги в укритті. 

Виокремлені прийоми мінімізації тривожності малят під час тривоги, окреслені підходи з 

облаштування середовища в укритті ЗДО, названі варіативні ігри та вправи з малятами в 

укритті тощо. 

Ключові слова: діти раннього віку, педагогічний супровід ігор дітей, освітнє 

середовище, укриття, ігри дітей в укритті. 

 

The article presents the intermediate results of the master's study on the pedagogical support of 

the games of young children during the air alarm in the shelter. Techniques for minimizing the 

anxiety of babies during anxiety are highlighted, approaches to setting up the environment in the 

shelter for children's shelter are outlined, various games and exercises with babies in the shelter 

are named, etc. 

Key words: young children, pedagogical support of children's games, educational environment, 

shelter, children's games in the shelter. 

 

Сьогодні кожен з нас відчув та відчуває нові виклики, пов’язані з повномасштабним 

вторгненням росії на територію України. Усім дорослим складно було прийняти факт 

початку війни, але як діти переживають цю ситуацію?! Педагогам закладів дошкільної освіти 

доводиться організовувати освітній процес у ситуації «відтермінованої небезпеки», тобто під 

час постійної загрози бомбардувань та ракетних обстрілів. Письменниця Л. Денисенко 

назвала сучасних дітей «дітьми повітряних тривог» [6]. Ми цілком поділяємо це твердженн
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адже у дітей реакція на негативні зовнішні обставини виливається в більшості у стрес, що 

може призвести до багатьох негативних наслідків, які проявляються у вигляді підвищеної 

тривожності, гіперактивності, страхів або, навпаки, апатії та неспроможності розслабитися. 

Саме тому важливим є якісний педагогічний супровід дітей раннього віку і найкращим 

помічником в цьому процесі може бути гра. Педагогічні працівники закладу дошкільної 

освіти (ЗДО) мають звести до мінімуму шкідливий вплив соціуму на дитину завдяки 

створенню безпечного та комфортного освітнього середовища. 

Наше дослідження дозволило виокремити кілька складових цього питання. Перше. 

Створення і облаштування в укритті ЗДО безпечного і комфортного освітнього середовища. 

Про важливість облаштування та впливу розвивального середовища на виховання дітей 

зазначено у Державному стандарті дошкільної освіти (БКДО-2021), професійному стандарті 

вихователя закладу дошкільної освіти та ін. Важливу роль у дослідженні питання розвитку 

дитини дошкільного віку у освітньому середовищі ЗДО відіграють   праці   В. Котирло, 

О. Кульчицької, С. Кулачківської, Ю. Приходько, О. Проскури, С. Тищенко та ін. [1; 3; 4; 5]. 

Про значення розвивального середовища у процесі розвитку та виховання дитини раннього і 

дошкільного віку знаходимо публікації у таких науковців, як: Н. Гавриш, І. Гудим, О. Гура, 

Т. Гурковська, Л. Загородня, О. Листопад, Л. Лохвицька, І. Луценко, Т. Поніманська, 

О. Рейпольська, О. Саприкіна, Г. Цвєткова та ін. [1; 3; 4; 5]. 

Нами було опрацьоване поняття середовище, його значення та види, вимоги до 

проєктування та облаштування. Щодо проєктування і облаштування розвивального 

середовища в укритті ЗДО, то до нього ставляться вимоги, не менш, а більш вагомі, 

порівняно із середовищем групового приміщення. Пояснюється це рівнем підвищеної 

тривожності дітей у невеликому замкненому просторі, відсутністю вікон: розмалювання стін 

та стелі, використовуючи технологію «стіни, що говорять», яскравість стільців та столів, 

наявність пуфів, м’яких куточків, каріматів, гімнастичних матів, створення халабуд, 

бізібордів, бізікубів тощо, а також музичного осередку. 

Другою складовою цього питання, опрацьовану нами, є питання «зняття» психологічної 

напруженості малят. Діти раннього віку особливо чутливі до зміни місця їх перебування, 

незвичності зовнішнього оточення тощо. Під час сигналу тривоги деякі діти через страх 

ховаються під стіл, стілець, за штору, деякі – почитають плакати, тремтіти і т. ін. Наше 

дослідження дає підстави стверджувати, що практичні рекомендації психологів та педагогів 

(Н. Дятленко, І. Кондратець, О. Кочерга, Р. Мельниченко, С. Ройз, Д. Силберг та ін.) [2; 6; 

7; 9] прекрасно «працюють» на мінімізацію таких емоційних та поведінкових прояві дітей. 

Перша порада: дитина має почуватись захищеною. Якщо дитина дозволяє (щоб випадково 

без дозволу не порушити її особистісний простір), то найкраще – обійняти її, запропонувати 

взяти улюблену іграшку, яка зігріє і нагадає про рідну домівку. Друга порада – використати 

ритмічні пісеньки, які можуть наспівувати вихователь та помічник вихователя (як би кепсько 

не було на душі) під час переміщення до укриття (наприклад: «Руханка з Патроном», 

«Крокуй до укриття» та ін.). [8]. Заслуговують на увагу у цьому плані практичні поради для 

педагогів від журналу «Дошкільне виховання» [6]. 

Третьою складовою цього питання, що є предметом нашого дослідження, питання 

власне педагогічного супроводу ігор дітей раннього віку в укритті. Нами була опрацьована 

низка наукових досліджень з питань ігор дітей, різні підходи до класифікації ігор та 

рекомендації щодо супроводу ігор дітей раннього віку. Аналіз наукового доробку таких 

провідних вітчизняних фахівців, як: Н. Гавриш, Т. Гурковська, С. Васильєва, В. Рагозіна, 

О. Кононко, В. Воронов, О. Кочерга, Т. Піроженко, О. Рейпольська, С. Ройз та ін. [1; 5; 7; 9] 

засвідчує, що особливе місце в житті дітей раннього віку посідає гра. Унікальність дітей 

раннього віку визначається швидким розвитком, збагаченням життєвого та соціального 

досвіду. Буває, що повітряна тривога триває по кілька годин і чудово в цей час пограти з 

дітьми, адже це – їх основний вид діяльності. Завдання педагогів – облаштувати середовище 

в укритті різноманітними іграшками для сюжетних ігор дітей, атрибутами до дидактичних 

ігор та вправ, предметами для самостійних ігор та рухливих ігор малої рухливості. Добре 
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себе зарекомендували у освітній взаємодії з малятами в укритті атрибути до різних видів 

театрів. 

Наше дослідження та досвід практичної роботи у ЗДО доводить, що у процесі 

педагогічного супроводу ігор дітей в укритті слід звернути увагу на такі його особливості: 

1) з метою здійснення індивідуального та диференційованого підходів, супроводжуючи ігри 

малят в укритті, використовуючи поради науковців, на перше місце необхідно ставити 

дитину з її бажаннями, уподобаннями та інтересами. Тому, відповідаючи на персональні 

запити дітей, необхідно запропонувати ту зайнятість, ті іграшки/атрибути, які на сьогодні 

забажає дитина; 2) з метою відволікання уваги дітей від того, що наразі відбувається, 

добирати ігри та вправи з високим рівнем позитивного емоційного забарвлення. Добре себе 

зарекомендували такі дидактичні ігри та вправи, як: впізнай за голосом; відгадай за описом; 

знайди, де сховано тощо. Назви можна добирати, відповідно пори року та конкретного 

дидактичного матеріалу; 3) враховуючи, що в укритті одночасно знаходяться діти різного 

віку, то доцільно організовувати ігри та вправи за типом: старші діти ‒ для малят. 

Доцільними будуть тут програвання (інсценування) фрагментів різних видів казок, 

використовуючи фігурки настільного, тіньового, пальчикового тощо театрівчи елементи 

костюмів; вправи з передавання / прокочування кольорових кульок; ігри з мильними 

бульбашками; гра з «сонячним зайчиком»; ховання і пошук шишки, каштанчика; спільне 

промовляння потішок і забавлянок з рухами ніг, рук, головою; виготовлення старшими 

дітьми іграшок з паперу для малят та використання їх в іграх та вправах тощо; 3) добре себе 

зарекомендували в укритті м’які іграшки з різним наповнювачами (сентапон, вата, дрібні 

кульки, пісок, гравій тощо). Психологами та фізіологами вже давно доведений позитивний 

вплив на заспокоєння нервової системи перебирання пальчиками цього наповнення; 4) з 

метою підтримки позитивного емоційного настрою дітей щодо їх ігор в укритті та 

реалізовуючи поради психологів, доцільно з дітьми проговорювати і наперед частково 

планувати «що ми будемо робити наступного разу тут, у що ми будемо грати» тощо. 

Попередні результати нашого дослідження підтверджують важливість педагогічного 

супроводу різних видів ігор у освітній взаємодії з дітьми раннього віку загалом і в укритті, 

зокрема. Під час ігрової взаємодії відбувається не тільки поступове всебічне становлення 

дитячої особистості, під час неї відбувається особистісний поступ дитини, а й найголовніше 

за умови повітряної тривоги – дитина заспокоюється, відволікається і почувається 

захищеною. 
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